

## 2019年“创客中国”“诸神之战”上海赛区暨“上海市最具投资潜力50佳创业企业评选”启动

报名请上 **“上海市企业服务云”**  
www.ssme.sh.gov.cn



## 5天4夜30多场双多边活动，习近平主席的观点得到了各方理解和认同 坚定自信彰显中国高度责任感

### 习近平结束出访回到北京 离开时塔吉克斯坦总统拉赫蒙到机场送行

新华社北京6月16日电 6月16日晚上，在结束对吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会后，国家主席习近平回到北京。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪，国务委员兼外交部部长王毅，全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰等陪同人员同机抵达。

当地时间16日上午，习近平离开杜尚别启程回国。离开时，塔吉克斯坦总统拉赫蒙到机场送行。两国元首亲切话别。

习近平感谢拉赫蒙总统和塔方的热情周到接待，祝贺塔方成功举办亚信峰会。下转▶7版

## “五个亚洲”引领区域合作理念和方向

习近平主席此次出席亚信杜尚别峰会，围绕成员国追求亚洲美好明天的共同愿景发表重要讲话，针对冷战思维回潮，提出要建设互敬互信的亚洲；针对各种传统和非传统挑战，提出要建设安全稳定的亚洲；针对各国期待加强区域合作，提出要建设发展繁荣的亚洲；针对

“文明冲突”论沉渣泛起，提出要建设开放包容的亚洲；针对可持续发展面临的难题，提出要建设合作创新的亚洲。“五个亚洲”凝聚了各方对亚洲未来发展走向的广泛共识，拓展了亚信进程的内涵和外延，引领了区域合作的理念和方向

## 习主席系列主张紧扣形势体现坚定自信

习近平主席此次访期间旗帜鲜明地指出，中国作为亚洲大家庭的一员和国际社会负责任大国，将坚定不移走和平发展道路，决不损人利己，以邻为壑；将坚持开放共赢，同各国分享发展机遇；将坚定践行多边主义，维护以

国际法为基础的国际秩序。习近平主席的观点得到了各方理解和认同，普遍认为习近平主席的系列主张紧扣当前形势，回答关键问题，体现坚定自信，彰显了中国处理国际事务的高度责任感

## 习近平致信祝贺光明日报创刊70周年

### 坚持与真理同行与时代同步，把广大知识分子紧紧团结在党中央周围

## 贺信

值此光明日报创刊70周年之际，我代表党中央，向你们表示热烈的祝贺！向报社全体同志致以诚挚的问候！

70年来，光明日报自觉坚持党的领导，坚持与真理同行、与时代同步，团结、联系、引导、服务知识界，在政治建设、理论创新、道德引领、教育启迪、文化传播、科学普及等诸多领域，发挥了重要作用。

希望光明日报深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，坚守思想文化大报的定位，坚持守正创新，构建全媒体传播格局，在举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象上不断作出努力，传递党中央对广大知识分子的殷切期待和热情关怀，把广大知识分子紧紧团结在党中央周围，不断为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

习近平  
2019年6月16日

新华社北京6月16日电 在光明日报创刊70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈的祝贺，向报社全体同志致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，70年来，光明日报自觉坚持党的领导，坚持与真理同行、与时代同步，团结、联系、引导、服务知识界，在政治建设、理论创新、道德引领、教育启迪、文化传播、下转▶7版

## 《求是》杂志发表署名文章：中美经贸摩擦需要澄清的若干问题

# 认清本质 洞明大势 斗争到底

刊3版▶

## 把发展这个第一要务落到实处

### 发那科超级智能工厂即将登陆，将带动整个上海工业机器人产业迈上新台阶

# 宝山致力打造机器人产业标杆区

### 力争集聚机器人相关企业300家以上，加快形成产值超500亿元产业集群

■本报记者 周楠

不久前，“全球工业机器人四巨头”之一的发那科宣布，其继日本之外的全球最大机器人生产基地即将登陆上海宝山，这个新项目被命名为发那科“超级智能工厂”。

作为宝山区2019年的重大产业项目，由发那科集团和上海电气集团合作的上海发那科三期项目将于今年10月开工建设，总投资约20亿元。建成后，将新增年产值100亿元，并带动整个上海的工业机器人产量及规模迈上新台阶。

无独有偶，同属“全球工业机器人四巨头”之一的安川电机，也正在和宝山区合作。投资50亿元的国家重大专项安川半导体机器人预计今年10月投产，年产值约30亿元。

作为传统老工业区，依托于钢铁产业，宝山区转型升级而来的新兴产业价值渐显。不仅有“机器人四巨头”中的“两大”，而且机器人相关规模以上企业已有117家落户。2018年，宝山区机器人及智能制造领域实现产值373.3亿元，占规模以上工业总产值近20%。今年1—4月，已实现产值109.5亿元，占比基本持平。在集聚重点企业的基础上，宝山区持续引进优质项目，希望打造中国机器人产业集聚发展的标杆区。



上海发那科厂区。

资料照片

## 重大产业项目带动园区升级

在距离顾村公园不过10分钟车程的地方，就是上海机器人产业园。鲜明的标识，便是发那科连成一片的黄色厂房。

发那科总部位于日本富士山下，由于其工业自动化成就，又向来以统一的黄色示人，被外界称为“富士山下的黄色巨人”。由发那科集团和上海电气集团联合组建的上海发那科于1997年成立，双方各占50%的股份。其在宝山的一期和二期工厂分别于2010年和2014年建成，合计占地近6万平方米，

其中近4万平方米的系统工厂，用于系统集成研发制造、安装调试和出厂检查。

2012年，上海发那科所在的顾村工业园区成功转型为上海机器人产业园，并在2014年纳入张江高新区宝山园，成为上海首批转型升级试点园区。

发那科三期项目占地431亩，相当于40个足球场大小，是现有一期和二期工厂总面积的四倍。这块项目用地，是从原先一家高污染高能耗的有色金属企业收储转型而来，今后将建成集生产、研发、展示、销售和系统集成中心及服务总部，打造一座中国最大、

最先进、最具柔性的机器人超级智能工厂。

在上海机器人产业园区内，以机器人等智能装备为主的科创载体已达10万平方米，到2020年达到约35万平方米。除了发那科，国内汽车装配领域的佼佼者“赛赫智能”、全球智能焊接龙头企业“伏能士”、国内领先的工业机器人研发制造商“众宏自动化”以及“鑫鑫隆”、“中航飞行模拟器”等以智能装备制造为主体的总部型企业，国家机器人检测中心等科研机构都已正式落地。

因为企业快速扩张，2018年，“伏能士”中国总部迁入园区。目前厂房面积达3000多平方米，在建立培训中心的基础上，也在建立研发中心。“伏能士”中国总部相关负责人告诉记者，“之所以选择宝山，一方面看重其机器人产业集聚，仅在园区内就有‘发那科’、‘鑫鑫隆’等相关合作企业。另一方面也看中优质配套资源，园区免费提供连接轨道交通1、7号线的短驳车，附近还有顾村公园、华山医院北院，世界外国语学校、华师大二附中宝山实验学校、龙湖天街、龙现代艺术馆等，解决了很多员工后顾之忧。”

此外，顾村大居内可供园区使用的公租房面积约8.3万平方米，龙湖集团、金茂集团正加快建设近2万平方米的高端人才公寓。一期人才公寓将在今年10月完工，提供约330间公寓。下转▶7版

## 不忘初心、牢记使命

### 对标中央要求 联系上海实际 答好“四个如何”②

今日之上海是由改革开放成就的。吃改革饭、走开放路、打创新牌，是上海既往的写照，也是推进发展应有的遵循。

某种程度上，这也是一颗“初心”——站在改革开放再出发的历史关口，我们秉持初心、坚守初心、锤炼初心、坚守初心、锤炼初心，前者意味着，我们需要始终不改改革开放的思路和方法解决前进路上的问题、寻求新的突破，越是进入“深水区”，就越是要敢于自我革新，让改革的精神贯穿始终，把开放的大门越开越大。后者则意味着，我们需要始终将自己置身全国改革开放发展的大局之中，多考虑能为全国探索些什么、尝试些什么、提供些什么。

做上海的事、在上海做事，要有一种非同一般的格局和境界。“上海是全国的上海”，这句人们耳熟能详的话，既道出了上海的地位，也道出了上海的使命。去年11月，习近平总书记在上海考察时特别指出，“上海在党和国家工作全局中具有十分重要的地位，做好上海工作要有大局意识、全局观念，在服务全国中发展上海。”只有跳出上海看上海、立足全国看上海、在服务全国中发展上海，这座城市的功能才能更好地得到发挥，价值才能得到更程度的彰显。

要继续走在全国改革开放的最前列，最为基本的一条，正是时刻保持这样的高站位，始终把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上，放在经济全球化的大背景下，放在全国发展的大格局中，放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中来思考和谋划，并将这“四个放在”作为一切工作的基点。这也意味着，我们要主动把发展的扇面打开，面向长三角、面向全国，打破各种制约要素流通、资源共享、优势互补的壁垒，用主动吸纳、主动服务、主动引领，来站在新一轮改革开放的最前沿。

# 思想再解放 举措更务实

论「如何继续走在全国改革开放最前列」

本报评论员



《攀登者》电影海报。资料照片

## 长三角影视拍摄基地合作启动

刊5版▶

### 上海出品电影《攀登者》亮相电影节，戏里戏外两代“攀登者”分享感悟：

# “攀登者的精神就是中国精神”

■本报记者 李君娜 实习生 刘珈辰

“每个人心中一定要有一座山，不一定有珠峰那么高，但将是永远为之奋斗的目标。”上海国际电影节上，备受瞩目的上海出品电影《攀登者》昨天，电影《攀登者》在上海国际电影节期间举办“登峰时刻”发布会，电影主创们分享了电影幕后的创作与拍摄历程。曾参加1975年登珠峰行动的桑珠、夏伯渝两位前辈也来到现场回顾登峰经历，戏里戏外两代“攀登者”同框齐聚，分享与记录登峰英雄们走过的非凡人生历程。影片

将于今年9月30日国庆档全国公映。

## 传承中国精神展现东方美学

珠穆朗玛峰是中国最高的山峰，而珠峰精神也是攀登精神的所在。影片出品人、上海电影集团董事长任仲伦说：“筹备过程中，主创团队观看了接近20部国内外登山题材的电影，区别于欧美、日韩等国家同类型题材的大片，电影《攀登者》将通过中国文化和精神的传承，展现电影作品中充满艺术想象力的东方美学。”

编剧阿来透露，影片由真实史实改编，创作过程搜集了大量中国登山队的史料图片与文献。中国珠峰小队于1975年成功登顶，正值阿来读中学的阶段。下转▶7版